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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.
Цлј ена-

Зд ЦРНУ ГОРУ на годину 4 
фор., на но године 2 1>ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земл.е годишље 
20 Фраи. у злату, на по године 
10 фран., у злату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е се поштанском 
упутницом непосрсдно админи- 
страцији „Гдаеа Црногорца“ на 
Цетин.е, или отправништвима но - 
вина на коју драго ношту, а 
коме је наручнијс, г. Перу Рама- 
данови?,у, к. ц. агенту у Котор, 
Доииси се шаљу уредништву. 
Рукописи сс не вракају.

За огласе плака се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра по 2 новчиКа ва први пут, а 
за сваки дал.и иут по 1 новчић.

ДВОРСИЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Њихова Краљевска Височан- 
ства Господар и Књагиња Милона, 
Прсстолонасљедннк и Књагнња Мп- 
лица, са пратњама, стигли су па 
Цетиње, од грађанства одушевљено 
дочекапн. ТБ. В. Књаз Мирко, у 
пратњп адјутапта г. Миша Поповнка, 
из Рима јо отиутовао у Торин.

— Г. А. Пеларен. гаеф арти- 
љериског ескадропа и војни аташо 
француске Републике, и пуковннк 
Вардроп, војпн аташе ннглески, сти- 
гли су на 1 Цтиње

ВОЈВОДА ИЛШ ПШЕВД
М 11 П Ц с т а ,) В О ,ј Н II.

Педесетогодишњица његове др- 
жавне службе.

Кад је говор о људнма великога 
духа, прожетих важношћу за цио 
један народ, занимљива је свака по- 
јава њихова живота: почне се од 
ране младости, прелази се иа арену, 
са које теку славу себи, сроћу земљи 
и прнзнање нараштаја, па се зау- 
ставн на перијод, у коме сребрна 
одора преспо старачко лице, ако се 
изнемогло груди пе скргаише воћ о 
уски бријег жнвота, када неумитнн 
усуд спугати црну завјесу над њим 
— иаступа смрт.

Узевши такав критеријум, кад 
би писац у стању био деталио про- 
пратити цјелокупап рад и живот 
заслужнога слављенпка, о коме је 
пакан говорити, читалац би заиста 
паишао на јак, водар, вазда свјеж 
дух, пеисцрпно богаство ријетких 
допадљивпх особина, нзванредну Бо- 
гом-дапу природу п моћ. којом почиње 
н узорита дјела. Но у даиој прилици 
писац приступа тек кратким цртама 
живота н рада човјека великог по 
духу н великог по карактору.

Осамдесет годипа отрагу, 23. 
маја, у селу Бољевићима, Црмиичке 
пахнје, зарадова со срце сеоцкога 
свештеника, доброга попа Мпхаила, 
добитком мугакога чеда — Илије. 
Ои имафаше и још два снна, али 
Илија остадо нарочити предмет ро- 
дитељске радостн, те га сам упући- 
вашо у основноме зпању, а за тијсм 
га посла па Цетнњо.

Као потомак витешке куће Пла- 
мончеве, која Црпој Гори вазда да- 
ваше заслужне људе младн Илија 
примљен будо у Владаочеву Дому, 
запајајући свој дух вролим родољу- 
бивим осјећајима и јуначким подви- 
знма великога Србнпа Господара, 
бесамртног Владико ЕБегоша. Ту со 
заче клица будућег вслнкога после- 
пика, усавршавајући се још јачо 
према ономе добу у науцп, те ностане 
своштеннком, коју јо дужност неко- 
лико година обављао.

Ј Али то не бнјагао доба слободне
ијесмо Богу иа олтару; тешко прн- 
лпке земље, за спас које бијаху прво 
свештонпци позвати, као страже 
крста и слободе, учинпше, те млади 
свештеник, мјесто духовнога мача, 

р паше оштру сабљу и од тада, па до 
скорих дана, он јо вазаа готово на 
бојноме пољу, газећи тошко клапце

X непријатељских засједа: пити со пре- 
паде, ннти барјак издаде, наоружан

чуднпм самопоуздањем н издржљи- 
вошћу. Ово је доказао крваве оне 
1852—3 године, када Сабља Црпо- 
горска — Даннло, срушн силну Омс- 
рову војску — сто хиљада Осмаплије 
када са свију страна поплавпло бјеше 
отацбпну нашу. Ето овдје Пламенац 
очито доказа примјор храбростн н 
јунаштва, то је, као канетан пломен- 
ски, често крајином четовао. сузби- 
јајући непријатеља од нашега зо- 
мљпшта.

Годииа 1862-га крунише њего- 
во вптештво и ратнпчку сроћу — Са 
голом сабљом у руци прод једпим 
одјељоњем својих храбрпх Црмнпчаиа 
ступа јуришем међу 12.000 одабраио 
војске скадарскога везира, ослобађа 
опсједпутога Колу капетана и 600 
жива робља са чувеним страшплом 
оиога доба „Хасан-Отом‘ доводп 
пред својпм Господаром Народпн 
војсковофа — пјеспик овако то у 
своме „Споменику“ пршшјева:

„Ал се бије Кола капетане,
„Брани себе и бпјелу кулу,
„Докле њему други индат дође,
„Од Црмнице капетан Нлија
„И за њиме двјеста соколова.
„Тек дођогае на Турке удрпгае
„И стотнну глава поејекогае,
„Док дођоше до Колпне куле,
„Тадар Кола отворио кулу....“
Овакав јупачкп подвпг учиње, 

да слава њогова још јаче нзби на 
впднк, те због тога. буде позват на 
Цетиње, гдјо га садашњн сретни 
наш Господар постави за сенатора и 
војводу. Наступају честа путова- 
ња Војводина у иноземство за рат- 
ну припрему и друго државпе по- 
требе и ми га очокујемо час пз Ца- 
риграда, час из Беча, Петрограда, 
Москво п Берлина Човјека, свестра- 
по прожетог народним добром, свуда 
је пратио Бог и благослов Владаочев, 
те му и послови уродишо сретио за 
Црну Гору, а то се живо одазва на 
потребиу реорганизацију ондашњега 
прпмитнвног војсног склопа.

Пламопац је у својству упра- 
внтоља војоног одјељења. Пуца пуш- 
ка у Новосињу, а ванај потлачопе 
браћо нагао допро јо до осјетљивог 
срца нагасга Господара, који, пуп 
вјере у праведну своту народну 
ствар — сву Црну Гору диже па 
устапак Пламенац је к јужпом одје- 
љењу војско, коју руководи Војвода 
Вз?к Петровић. — Опсио је Медун 
и сротно одржао до 17 окргааја, док 
пе разбп Мехмед-пашу у чувеномо 
боју иа Фундину, гдјо остави на 
бојноме пољу готово 10.000 мртвих 
непријатољских љошпиа. Овдјо је, као 
брижљиви отац, у дугачкоме ланцу 
својих војннка обилазио сваки завој, 
но би лп гдје чуо вапијућп глас 
осакаћеног турским оружјом брата 
Црногорца. Диван, благодарнп по- 
ступак Војсковофе!

Јавља со Дервиш-паша са снл- 
пом војском п топовима. Главнп за- 
повједник Војвода Б. Петровић ломи 
га, али њега ото с истом силом пут 
Маљата, гдје га срота иста судба 
Махмутова, јер га Пламенац обич- 
ном срећом дочекује, чини великн 
пораз н мефу осталим непрцјатељ- 
ским љешпнама, почиваху вјечни сан 
и двнје пашо: Авдц ц стари Џе- 
ладин паша.

Међу примирјем, врнјеме опо- 
рављања од тешкога ратовања, Пла- 
монац у туфом свијету снабдијова 
ратну опрому за будућа нападања.

Вративши се потпуно спреман. ото 
га гдје се туче са Сапб-пашом час 
на Горевићу, час на Новом селу н 
Мартппнћима, па се креће Нпкпшћу, 
те својим одјољоњем војско знатно 
помога истицању турског бијелог 
барјака, зпака предаје, уз који се 
вијашо паш црногорскп — побјодпн, 
вјосником чега узвишеној сротној 
Владарки Књагињи послужишо они 
китњасти моменталпи стихови Књаза 
Побједиоца.

„На бпјелом Оногошту 
„Застава се Моја вије,
„А Пламенац војевода 
„Под њом рујно виноппје.
„Око њега барјактари 
„Загракталн ка’ орлови,
„А Никшићп сјетнп, тужни 
„Сад су мене сви робови.“

II на јужноме крају при широњу 
Црне Горо приморском облашћу, по- 
казао је Војвода Пламонац опробану 
ратнпчку срећу, вјештину и прега- 
оштво, заузимајући дуж мора твр- 
ђаве и мјоста мефу блатом и морем 
до самога ушћа Војапе. Као пајтежи 
момеиат ратничкога живота бијаше 
му мучни растанак с Црногорскпм 
Улцпњем, којн по Верлпнскомо кон- 
гресу онда мораде прпјећи Турцима 
мјосто Плава и Гусиња, што со доц- 
ппјо опот промијени.

Довршивши часно, вјорно и ју- 
пачки улогу примјернога војсково^о, 
и убравиш достојпо лавор вијепац 
бојне славе, Војвода Пламенац нрима 
најдрагоцјенији за њога дар од свога 
Господара — прима признањо и из- 
раз особитога благовољоња, уз чин 
Министра војоног.

Од то доба паступају му лакгаи, 
мирннјп дапн породичнога живота, 
гаљодујућп нстпм ватренпм одуше- 
вљењом својој тешкој дужпости, но 
нодајућн со ни броју годнна, нн 
непогодама суровог климата, а из 
свога пзбија колосална вредноћа, 
оригинална јачина, ноуморан дух и 
чудповата издржљпвост.

Занимљиво .је овдје прибиље- 
житп једну појаву. Овакав грозан 
рушитељ силе турско, крвопнја њи- 
хов и отнмач — постајо гост самога 
Султапа Абдул Хамида у Цариграду, 
куда са својнм Господаром отишао 
бијашо да залогом мнра поздрави 
јунаштво „лафа старог“ са којнм 
наступају пајјачо симпатијо.

У приватноме жнвоту Војвода 
је веома љубазан, предусретљив и 
доступап свакојему истипптом Србп- 
ну родољубу, без разлнко сталежа 
или чнпа. Рпјетко ће со наћи Црно- 
горца, који нпјо био у дотнцају с 
њпм: иоко тражи заслужену вој- 
ничку паграду, а неко пугаку за само- 
обрану; ноко моли за добру ријеч 
пред Господаром, а поко би савјета 
н поуке; неко би повоо с њнм раз- 
говор о префашњом и садашњем 
стању нове пропорођење аемље, а 
пеко просто да с њим проговори, н 
свак јо потпуно миран н утјешан с 
њогово стране, благодарно споми- 
њући име његово. Таквнм начином 
Војвода Пламонац је од главара, па 
до најмање колпбе продмет симпа- 
тије. То му је морални поклон на- 
родњи. Видл>ивим пак са страно 
служо онн разнолики ордепи свију 
Јовропских држава од којих пајвише 
загријева њогова чиста благодарпа 
прса фамилијарни орден своте дина- 
стнје, којој јо завјетно, стално, као 
што му је вас живот сталан, сву 
снагу, живот свој жртвовао.

Обазирући се лотнмички на цје- 
локупни његов живот и рад, ми 
видимо, да со у његовој личности 
укрштају сво врлине, с којпма су 
уопште украшени сви људи воли- 
кога духа, јаки и моћпп, да узорптим 
дјолима служе учнтељима узвншоних 
карактора и прнмјериих службеника.

Педосет годнпа, дугп низ теш- 
ких страховања н зобња, просуо се 
по његовим још јакпм прснма. По- 
десет година упорног папрогнутога 
рада садрже у себи капнтал замашпо 
вријодности, из кога се може црпстп 
великп дио нагао ратно и поли- 
тпчно историјо. Впјело пњо посуло 
јо његове старачко власп, али му 
срцо пијо воторана копсерватора, воћ 
мужа водра, свјожа духа, здравпх 
појмова, којпма се по спутавају бла- 
городно мисли, родољубна осјоћања, 
воћ се дајо мах за стварање нове 
оре бољих п сретнијих дана... То 
јо факт. Војвода Пламонац јо омн- 
љон п жнви учптољ омладнпо, што 
му Књажевпћ Мирком стихом изразн: 
-Младеж ћс се црногорска угледчти на Војводу, 
„Који скоро вијек дана служи Кн.ааа и слободу; 
„Све јуначки и ревносно, и по дневи и ио ноки, 
„Не подлежећ’трудовииа, ни времену строге моћи.“

Рад п заслуго оваквих мужева, 
који носе печат поштења н оиштсг 
народног блага, чини и носиоце тн- 
јох заслуга пуиоважиијома за цио 
парод. Прома томо достојпо име овог 
црпогорскога државника но заостаје 
у границама овпх ток наншх сурих 
литица, пего со простнро и на васци- 
јоли иаш српски род, који 8иа и 
дужношћу сматра јоднаку славу и 
признањо одавати свакоме оном, који 
предњачи идоалпма срећо п браства 
народног.

Слава и хвала великом прпмјер- 
помо служитељу рода, Олтара н При- 
јостола —

„Слава му!..“

Цетиње, 15 јуна.
Усљед одлучности, којом се у посљедње 

доба расправљало арбанашко гштање са ита- 
лијанског гледишта у италијанској штампи 
и у италијанској заступничкој кући, бечка 
„Н С. Преса,“ да тај факт забашури, и да 
пажњу јевропског јавног мњења на трећу 
страну обрати, истиче епоразум између 
Италије и Аустро-Угарске односно Арба- 
није, па вели, да овај споразум не тежи 
само да се ове двије дрзкавс узајамно увјере, 
да не мисле на посјед Арбаније, — „него 
се он много внше простире на могућност, 
да се трећа рука пружи на арбанашки пли- 
јен. Ова могућност — наставл.а бечки лист 
— док постоји јевропска Турека, на сваки 
начин пнје опасна, а Аустро-Угарска нема 
се бојати подозрења, да она хоће да уздрма 
опстанак Туреке. Али је ту, без сумње, 
црногорска амбиција, да се с положаја у 
Оцињу у згодном часу вијне у Арбанију, 
а то Аустро-Угарска не може жељети из 
разних узрока, прије свега не, јер је Црна 
Гора изгубила право, да се у Бечу сматра 
као лојалан и повјерења достојан сусјед, и 
јер бн увеличаље Црне Горе довело у 
опасностмир на босансво-херцсговачкој гра- 
ницп“ и т. д.

Да изоставимо друге мање сателнте 
бечког листа, који по истим нот .ма свирају 
у аустро-угарској гатампи, навешћем" још 
како бечки дописник лондонског „Стаи- 
дарда“ развија п допуљује ту пјс му у ин- 
глеској штампи смјелије али тим плићс. 
„Што ее тпче Италије —пз Беча се иору- 
чује у Лондон, — то се у њезннсм захтје



впма на Арбанпју чује гдас Црие Горе а не 
Италије. Црна Гора би хтјела узети Арба- 
нију, један дпо или цијелу Босну, пајош и 
Србијом управљати; алп би оствареље тих 
снова бпло погибвљно за Аустро-Угарску. 
Ниједап италијански државник ма ког прав- 
ца не може бити тако необавјештен, да би 
се могао надати у могућност — кад би и 
нестало тројног савеза — да поможе Црној 
Гори у тим њеним сновима“ и т. д.

Тако се јавно мњење јевропско зава- 
рава, да се олврати његова пажња с једне 
страке. која другу изазивље, па да се 
Црна Гора прикаже као елеменат нереда 
нн Балкану — оно што би се с пзвјестне 
стране баш жељело да буде....

Односно „црногорске амбиције на ар- 
банашки плијен“ умјесно ће бити напоме- 
нути. да је на црногорској застави испи- 
сата она народна максима: „Отето — про- 
клето!“, којој потпуно одговара она друга 
и народна и већ међународна: „Сваком 
своје!“ — под којом заставом Црна Гора 
може мирно трнјети.... и правицу чекати, 
тим лакше што установљени и током годипа 
учвршћени њени добри односи са моћиим 
источиии сусједом најбоље изобличавају 
најновију стратагему-повику па њу.

А што ее тиче побуда и иамјера ита- 
лијанскс акције у арбанашком питању, 
упућујемо оне, којимаје до иетине, иа „17 
ћб/ЈаЦуа,0 посљедн.и спис великог итали- 
јанског патриоте-мислиоца Мацинија, који 
Италија сматра н.еговим завјештајем, и који 
слободу и самоеталност балканских народа 
захтјева у име животних интерееа Италије.

Само толико иа ову најновију танад 
од иапнра, на коју смо већ навнкли и која 
нас није ометала нитн ће ометати, — и 
на најновија подметања, да подметачи не 
реку: ко ћути — потврђује.

ОДЗИВ НА ПРЕНЕТТИЈЕВУ ИЗЈАВУ 
о тројном еавезу.

Петроградско „Новое Времја“ споми- 
њућп бесједу садашњег италијанског мини- 
стра пностраннх дјела од г. 1891 против 
тројног савеза, на основу које је у камарн 
бпо упитан послаником Барцнлајем, вели:

„Овај упнт је био веома неделикатан. 
Ма какво било расположење јавног мњења 
у Италији, ма кавви би.тн иогледн каби- 
нета г. Занарделија па п самога г. Прн- 
неттија, Италија се још налазн у савез- 
ном уговору с Аустријом н ГБемачком, и 
рок тога уговора не истпче сјутра. При- 
нетти се није мога офицнјално изразитп 
протнв тројног савеза. Он је показао раз- 
лику, која постојп између правца нталијан- 
ске политике данас н десет година назад“...

Па овако схваћа и тумачи бесједу г. 
Прннеттија:

„Ако у Берлину и Бечу признају да 
ее овн условн могу примити и објаве. да 
се прпјем на тнм основпма новпх чланова 
у састав средњо-јевропског савеза производи 
без препрека, то ће може битн не сама 
Италија пристати да се запшпе у чланове 
те установе, гдје по штогод вазда дају, ал 
ништа не захтјевају,"

Петроградске „Новости“ говорећи о ар- 
банашкој полнтицп г. Прннеттија наставља:

„Сам споразум Аустро-Угарске с Ита- 
лпјом у арбанашком пптању сличан је 
аустро-руском споразуму г. 1897 п своди 
се на уздржање з1а1и (Јио у Арбанпјп. 
Разумије се, да такав споразум није нншта 
друго него покушај одложити на неопре- 
дјељено вријеме извршење 23 чланка бер- 
линеког уговора односно Арбаннје. Арба- 
нашко пнтање у будуће може донијетн 
клопота аустрнјској и италијанској дипло- 
мациЈ*п и споразум од 1900 трудно да се 
може сматрати потиуно поузданим преду- 
преднтељннм средством. и ако евједочи о 
мирољубивој политици обију великнх др- 
жава.“

Парншки „Журнал де Деба“ тума 
чећн Пр пнеттнјев говор вели, да је немо- 
гуће закључити да ли ће Италнја изаћн 
пз тројног савеза нли не. Па завршује: 
ми бисмо срећни бнли да се евентуално 
пристајање Италије у тројнн савез узможе 
измпрнти са побољгаањем франко нталијан- 
ских одиоеа, али Италнјапи — ирема на- 
шим одноеима са њиховнм савезницима — 
гријешнли бн кад бн мислили, да смо ми, 
уељед нашег приближења с њнма, равно- 
душнп нрема евентуалном уласку Италнје 
у тројнн савез.

„Дакле је очевидно да приблнжење 
француско-нталијанско с политичког, еко- 
номског и финансијског гледшита биће 
тјешње п корисније по Италију, у колико 
ова остане или одступп од тројног савеза.“

„Фнгаро/ „Гулоа,“ „Сикл“ и „Ради- 
кал“ вадовољнн су говором Принеттијевим, 
и веле, да његовс ријечи обезбјеђу.ју наста- 
вак добрнх односа, од којих се Франнуека 
н Пталија не могу него користовати.

„Либерте“ велн: Треба да смо захвални 
италијанском мннистру што је говорио о 
тројном савезу тако, да ннје могао ничим 
потакнути нашу оејетљивост.

Берлпнскн „Национал Цајтунг“ одо- 
брава суд Прннеттијев о положају трго- 
винске политнке.

„Берлинер Тагблат“ радује се што је 
Прннеттн дао нзраза нади, да ће се трго 
винскн уговорн са централиим државама 
обновити.

„Фосише“ вели, да ће се Принеттн- 
јеве изјаве јако цнјенпти у нностранству.

Бечка „Н. Ф. Преее“ задовољна је 
говором италнјанеког мнннстра, алп бечки 
„Рајхсвер“ опажа на Принеттијеву пзјаву, 
о добрим односима са Француском, да би 
Италнју могао привући к себи двојнн са- 
вез, што се не смије заборавитн, јер тројнн 
и двојни савез не дјелују једним правцем, 
и с тога се могу укрститп.

Односно Арбаније „Рајхсвер“ опажа 
да је италијанска политнка на Балкану од 
скора. Осим тога између Италнје и бал- 
канског полуострва испријечило се Јадран- 
ско море, а било би трудно одвећ наћи ка- 
квог сродства народног или политнчког 
пзмеђу Италије и Арбаније Бечки лнст 
велп: „Говор г. Принеттија, и чланцп 
„Трибуне“ открнвају чудновату ревност 
да заузму мјесто у балканским питањнма, 
о којпма се нпјесу у Риму до мало прије 
нимало брниули.“ Па завршује: „За час 
ваља да се ограничимо узнмајућп на знање 
нзјаве нталнјанске о тројном савезу, па 
мислптп какве нам накнаде Италпја нуди 
за све њезнне старе н нове претенсије “

На то „Трнбуна“ одговара: „Заблуда 
је, да је бдећа полптнка Италије односно 
Балкана скорашња. Народна свијест ју је 
наложила одма поелије берлинског трак-

тата. Што се тпче накнада, које Италија 
може дати, „Рајхсвер“ чудновато мпјења 
улоге. Ео тражи јамства. која га пду, нема 
што да радн, него постојАно тражити их, 
да их добије.“

0 РУСКОЈ БАЛКАНСКОЈ ПОЛИТИКИ.

I.
У „Петроградским Вједомостпма" по- 

чео је излазити ннз чланака под насловом 
„корјен зла руске балканске политнке'4 и 
ми ћемо у нзводу донијети те чланке. 
„Петроградске Вједомости“ су лист од 
великог угледа због личности његова уред 
ника. и због тога отворенпјпм мнслнма у 
нностраној полнтпци ннје лако у њему 
давати маха, те је но евој прн.шцн био 
прекннут онај ннз значајних чланака, који 
смо били ночели доноснтн, док се лако 
пуштају чланци каквог политичара из 
школе Метерннхове... С тога овај лпст и 
доноси чланке са нотпнсима дотнчннх нн- 
саца, дочпм еамо уреднпковп ч.тапци из.тазе 
без нотписа, п њнма се даје велика важност.

У нрвом члапку одма вели, ма како 
себе ласка.тп уображењем о сталности ре- 
зултата, што смо на Балкану ностигли — 
пнак нам очевидност говорн јасно, да су 
бразде нравца источног питања нрсшле нз 
рука Русије у руке њемачке и оних, који 
су с њом. Врнјеме заносних снова и фраза 
о источном пнтању прошло је. Два пуна 
впјека над њпм је провела Русија „не 
штедећп свога жпвота“ и што впше н не 
чпнећи рачуна о својим жртвама. 1Беки ће 
одиста и сада рећн, да смо мн водилп 
нашу петочну полнтику одлично п да се 
све налази у реду. Други ће рећи да сам 
задатак источног иптања није нам бно 
потребит, да смо морали миелити само о 
себи, своје снле трошитн за себе у сврхама 
државног развнћа, односећи се према бал- 
канскнм народима као према туђима орга- 
низмима.

Програм гордог егоизма п напуштања 
балканских народа њнховој судбинн, то 
јест како буде угодно Јевропи — за нас 
већ није могућ, послнје дугог пернода на- 
ших заузпмања и брнге о њима. То бн 
значило осуднти те брнге и све што смо за 
њих жртвовалп. Већ је касно прописивати 
руској политици рецептс равподушног игно- 
рирања свега онога, што се радп н што се 
приправља на Балкану. Наша старања и 
наше заслуге од Петра Великога до данас 
створилн су нам не само извјесна нрава, 
него и дужности, којих се не можемо 
одрећн. Нашим правима ми ваља да се 
корнстујемо у пуној мјери, бар из пошто- 
вања наше прошлости, радн повјерења и 
нада оног руског народа, који је крв своју 
пролијевао по земљп српској н бугарекој... 
Настајући руски нараштаји могу нас кад- 
год упитатп: за што је Руспја шиљала на 
бојно поље наше очеве, наше дједе, пра- 
дједе и прапрадједе? За што су они оста- 
вљали своје костп у Турској? Зар нијесу 
одили на заклање само да доведу „Милане“ 
н његове савјетннке, да прогоне српску 
цркву н њене јерархе, да угњетавају срп- 
ски народ, и да предају своју земљу ту- 
ђему капнталнзму!...

НТто бисмо моглп мп на то одговорн- 
тп ? Само: притрпнте се, доћи ће врнјеме 
п све ће се врнути, и ми о томе радимо. 
Ето зашто не смијемо напуштати псточно 
пптање, п кад би се нам то чинило данас 
корисније.

Још има разлога, за што мп не сми- 
јемо одбацитп то пнтање на по пута. Тај 
је разлог у обезбјеђењу саме Руспје, то ј‘е

наша сопствена будућност. као незавпснс 
царевине, која би се нашла у опасности. 
тек бнсмо Балкан напустили, одреЈсавшп 
се од задатака руско-словенских и свесло- 
венских. Тај исток од нашег чеда претс - 
рио би се у нашег злотвора. Лз немоћи, 
Турске, из развалнна бнвшнх нрије ,+,<> 
еловенских држава — створпла би се фе. 
дерација преставника наших исконих јев- 
ропскнх непријатеља. Тада би се Дунав ц 
његово ушће претворило збиља у „гвозде- 
на врата,“ али само Русији затворена, 
чији би кључи бпли у Берлину. 'Гада би 
се тјеснаци збнља неутрализирали, алн 
само као Суец. Само акцнје босфорског 
канала бнле би у рукама „Национал баи . 
фир Дајћланд," а патроле би биле поста- 
вљене нз Помераније и Бранденбурга. Т. 
еве наше црномореко бродовље н све лукч 
н све што бн се могло стећн руско-сло- 
венским Црним Морем нропало би бе: 
трага и без повратка!.. Ми бисмо се нат.тц 
одрезанн од Далеког Истока и од Амура. 
у тамници, без слободнпх лука, без сло- 
бодног саобраћаја са свијетом. Мн бисмо 
се претворилн у московску царевнну до- 
петровске Русије!

II то ће све. бити усљед нашег Цг 
шеп1з у балканском пнтању. Ипак има и 
трећн програм, који се не слаже са уск. 
себичним руским програмом. нпти се за- 
носи сновима другог, хвала ком смо ми 
два вијека грмјелн н рушилн по балкан- 
ском нолуострву. не мислећн до шта ће 
све то довести. Ратујућн против Турске 
н рушећи јој основе, као да нијесмо ми- 
слнли на посљедице, које су се од нашег 
дјеловања стварале вјешто и задњом миели. 
Намјере и идеје наше биле су свете, по- 
буде наше, које су нас руководиле у рат- 
ннм подузећима, бнле су разложне и не- 
себнчне. Алп да ли су бнла цјелисходна 
и непогрјешна срества у нашем дјеловању? 
Јесмо ли се прнближили коначној цнјељи 
нашег задатка, или демонстрирајући у ко- 
рнст његову, и уображавајући себн да 
пдемо наиријед, у еамој ствари себе варали 
лажнпм очекивањнма, којпма смо питали 
наше самомњење ?....

Сва историја нашег дјеловања у нсточ- 
ном нитању нзоблнчава, да смо песмотрено 
и неоеновано упорно мпслилн, да ћемо 
једном опредјељену цијељ постпћи истим 
већ усвојеним средствима. Консервативиаам 
наш у цијељп и идеји сасвим ј природан 
и неизбјежан. Али нага консервативпзам, 
наша застарјела навика ограничавати наш 
програм у неточном пгггању искључиво 
ратним оп рацијама. иа дииломатским 
споразумима, формалнима обе&ањима а- 
ших иротивника и хартијним гаранцијама 
— такав консерватпвнзам мало по мало нае 
је доводно да се све удаљујемо од сгавар- 
ностп, од животних иотреба балкаис • нх 
народа Видећп нас гдје летнмо по истнм 
облацпма п све очекујемо небесну ману за 
срећу балканског полуострва, онн су моралп 
тражити нзворе за своје држашг-иародне 
потребе мимо нас и код самнх наших про- 
тивника.

Врпјеме је о томе проговорити одлуч- 
ниЈ’е ц громкије. Дрво се познаје по плоду. 
А плодовп наше двовјековне политнке, 
колико усрдне толико својеобразне у 
предјелима придунавским и балканскнм. 
довели су до тако неповољних посљедица, 
да очевидноет јасно говори свакомс непре 
дубјеђеноме: нема ли у самој основи нашег 
ирактпчког иЈУОграма у источном ичгаан.у 
заблуде, основане или на нашем несхваба. у, 
нли на лакомислпју, нли и на једноме и 
на другоме?

Л II С Т А К.
11АСТИРСКА СЛАВА.

(Свршетак.)

Каква је Пишутица внђели смо, а 
Башпна а т је један точак, који извпре 
из Једне познде па кроз дрвену љуску 
пада у нодуже дрвено корнто, а нз овог 
иде вода у друго, из другог у треће. нз 
трећег у четврто: свако корнто другијем 
чннп нрави угао. II ова и она на Пишу- 
тнци поглавито су воде за стоку, за то су 
п та корита; а вода на Цер н Марков 
студенац, то су воде за напојницу пут- 
пика, јер је једна и друга позидана и 
удешена да се може пнти нспосредно. С 
Башнне требало нам је нзаћп на јајасти 
Тврдоч да одатле још јодан пут расмо- 
трнмо Црмннчко поље. Ннз Тврдоч као 
низ јаје спустилп смо се доље н наста- 
внли пут „џадом“ (колским путем, уз 71е- 
лиЈу; туда смо среталн чобане-це у гру- 
пама гдје пјевају и плету вјеичеве, а 
мушкн пуцају, халакћу н Ј-едан другог 
.1 .швају. Код једне групе се малко задр- 
жасмо, док ево тн једне невјесте од нрве 
године брачног жнвота и с њом једна дје- 
војчица од евојнх 8—9 г. Како једна тако 
друга, отпјеваде су нам овај поздрав: „По- 
мози Бог моји, да није урок, Боже чувај, 
ка пријед у здрш Невјеста је одмах 
цала — ејела и с. ,а да илете вијенац 
пјевајући нз С’ гласа већ иознату

пјесму не гледајући што смо ми, као не- 
познати, ту. Ето како су онн упнјени у 
својнм обичајима; а исто сам прнмјетио 
код спичанских чобана-ца, јер једна одра- 
сла дјевојка (до 23-4 г.) пјеваше нз глаеа 
своју пјесму, не гледајнћи што смо мн ту, 
код њих. Искрај те групе чобана пошлн 
смо нравце доље ннза шумовиту страну 
од 'Белије. И ту су нас мушкн пропра- 
тилп са нуцњавом, на које смо нм морали 
одговаратн тек пошто смо ешнли на другу 
окуку колског нута. Оставили смо пут па 
смо пошли на неке дочеве; но нп тада 
ннјесу нас чобанн оставили на миру него 
довикивалп. „Срећан пут г. учеља!“ п 
пуцалп. Гек што бјесмо сјели у хладу нод 
једкијем цером, док ево тн јсдна труиа 
момчадн ожењенпх п неожењенпх, којн су. 
пошто су код куће обједовали, пошли на 
Сто, а отуд овамо, да већи „џумбус“ буде; 
они тек су нас опазнлн, пустнли су се к 
нама у трк и поваднли револвере, који су 
иунп ћораваца, да пуцају на нас. Двојица 
од чобана и један од истог друштва, којн 
бјеху још прнјед у ходу се с нама здру- 
жпли, нотекоше њима у еуерет ц једнн 
пут другпјех испалише но неколнко мета- 
ка тако, да смо се од један пут нашли у 
маглп од брзог праха без олова. Послије 
ове лијепе маневрнце они су дошлн код 
нас п учтнво се с нама поздравнлп. Сјели 
су мало па су уеталн п уфатили коло; 
пјевалн су подуже, наравно, да сј нм се 
и повећн чобанн у коло придружнвали; 
за тнм су запелп нншан н гађалп га. У 
то су и пастнрн почели најављнватн браве 
ка кући, пјевајући женске а мушкн се

довнкивајући и пуцајући. Одатле смо сви 
скупа пошли низ такозване долове, гдЈе 
Кучи грађаху једну подужу међу, док смо 
дошлн на Пијеркоцу, гдје смо у хлад од 
дивљијех крушака сјели; а она трупа мо- 
мака ухватнла коло н пјевала за неколнко 
минута. Како ту тако уз цио пут бнвало 
да они чобанн, који су ме познавали, као 
II ДруГИ ШТО Су С Н>ИМ& ИШЛ11 ДОВИКују.
0 г. учсља! чека јс т&мо!и п метне из 

нушке; али сад нма је ко за „учељу“ пу- 
цатп, јор сваки од онпјех момчади снабдн- 
вен је био са по 4—5 теста ћор-фншека 
од револвера. С Пијекорца пошли смо 
преко Лукаришта на Поток од Лукаришта, 
па на Бучевицу (ријеку) па на царскп 
пут под Црни Крш, гдје смо се јутрост 
са чобанима растали. Под Црнц Крш сјели 
смо и одатле су ови довикивали оне, којн 
ће с бравима поћи од Стола преко Скака 
за село; они су се овпјема одазнвалн и 
пуцали и опет ове довнкнвали. II то је 
трајало внше од по уре. У толико се прн- 
купљала етока од половине овога села, 
која је бнла на 'Белнјп. а она друга поло- 
внна која је била на Столу прикупила ее 
на Скак, између Мелице и Скале оба бес- 
корисна брда. Пошто се окуннло на ждрп- 
јело између Рибњака и Лавовнце више од 
хиљаде брави, пошао је сваки чобан-нца 
у своје стадо н објесио ннјенац о рогове 
једног од најбољих брава у свом стаду. 
Чобани-нце, ђаковн, људи и жене, који су 
дошлп да срету стоку, као п онн што су 
дошли да чине „сеир,“ нанизалн су се уз 
Ј-едну н другу страну ждрнјела којнм ће 
етока да нрође' На један пут пусте браве

нпз Скалицу од Рибњака а загрохте пуш- 
кама с једне и друге стране преко брави 
тако, да је магла пала од пушчаног праха. 
Грмљава пушака која је трајала неколпко 
минута, звекет пропораца и блека браии 
од узбуне, узвнцп момака уз пуцњаву, 
јека од женеких гласова, бучање оближних 
брда а јека — одјек даљнх, даваху неку 
дистонацију најразноврсннјнх гласова, која 
је у фортиссимуму трајала неколико мн- 
нута, алн како су бравн одјурили низ 
Скалицу па пријешли Жутп Брнјег н но- 
чели улазпти у село покрај школе, то је 
ннтезитет ове дисхармоније почео опадати 
декрешендо, док је пријешло у поједпне 
гласове, којн се чујаху тамо-амо; и то 
како се ишло ка кућама тако се поједннци 
поздрављаху са узвнком: „пођн с Богом“ 
уз метак пушке. Ти су гласовн бнвали све 
ређн н ређи, док је на један пут са су- 
тоном заједно наступила тишина у овом 
разбаченом селу.

Нека ми буде дозвољено узгред рећп 
коју о парницп зубачко-туђемилској око 
њихове планине — комуннце у Суторману. 
Та њихова парница протеже се од назад 
неколико годпна. Планина како за дрва 
тако за пспашу била нм је заједнпчка — 
комуница још од незапамћеног времена; 
граннца ннје била међу њпма. изузев у 
колнко су њнхова села са њивама досије- 
зали, остало им је било све заједнпчко и 
једни н другн су били ранноправни у тој 
комуницн. Но како су Зубчани нрпје од 
Туђемиллца палн у овај крај т. ј. досе- 
лилн се и како је назад 180 год. бдскуп



Б И С М А Р К.

Прошле недјеље у Берлпну је свеча- 
но. у присуству Цара н Царице. открнвен 
споменнк, који је Бнсмарку цио благодарпн 
народ подигао. То је нешто сасвпм наравно 
н не би требало ни да саопштавамо нашпм 
читаоцима; али је знаменита бесједа, коју 
је на тој свечаности пред Царем Вплхел- 
мом изговорно рајхс-канцлар Билов од 
стране царевине Њемачке.

Ево те бесједе:
„Ваша Велпчанства! Ваше Преузвн- 

шености! Господо моја! На заходу свога 
живота Књаз Бисмарк се нзразио, да је 
Богу благодаран, што му је мнлостпв био. 
да своје име у кору њемачког храста уре- 
же. Данас, гдје ми његов споменик открп- 
вамо у престоници њемачке царевине, нема 
међу онима, који ме овдје окружавају, у 
цијелом њемачком народу, никога, којн не 
зна и не осјећа, да траг земаљских дана 
гвозденога канцлара неће нестати. да див- 
љење и благодарност њему неке престатн, 
докле узбије једно њемачко срце, једна 
њемачка уста узговоре и једна њемачка 
пестнпца док се устнска. Ова самосвпјест 
данас је јача, живља п јасннја него лн 
оних дана, када је Бисмарк међу нама 
бно. Јер Књаз Бисмарк није био као ње- 
гов незаборавнн друг, фелдмаршал Мотке, 
у тнхом, чистом етеру нелнчног посматра- 
ња кружећи орао. Он је био лавске нарави, 
он је на земљн стојао у прашинн борбе, 
он до посљедњег часа није преетао да се 
страсно борн, а борба доносн оправдано 
нротивљење, неправедно непрезнавање, ча- 
сно непрнјатељство и слијепу мржњу. Али 
је мржња, прнје двпје хнљаде година ре- 
као је Пернкле на гробу погинулпх Атн- 
њана за своје еветнње, кратког внјека п 
пролазна, док слава, пошто прашина борбе 
пане, свијетлн нам у сјећању непостнжннх 
дјела п несравњиве лпчностп. Тако ће гп- 
гантскн сјен Књаза Бисмарка расти, што 
даље дневп њемачког живота напрпјед 
узнду п што више народно суђење узри- 
јева. Рођен на покрајинској груди у срцу 
Пруспје, Отон Бисмарк је узрастао у Бер- 
лпну. Башту васпитног завода Пламана, 
којц је постојао на крају Вилхелметрасе, 
он је прпје називао мјестом рођења својпх 
кула по ваздуху. Иза ограде ове баште 
машта је показнвала дјетићу сву шарену 
земљу са шумама н кулама, и са свнм до- 
живљајнма, што су га чекали, цио про- 
страни свијет, ком ће овај дјетпћ једном 
други облик дати, кад се он као учињен 
човјек у Вилхелмстрасе повратп п најви- 
шу епоху у њемачкој исторнји отпочно. Пс- 
што је он са наснлном енергијом под Царем 
Вилхелмом Великпм и са њим подпгао Царе- 
впну, он је овој обезбједио мпр п свијету с 
ријетком умјереношћу п самоограипчењем. 
Оп је њемачкп народ нз гробља ускрснуо, 
он је. да једпом ријечи речем, њемачкн иа- 
род на коња ставно, што прнје њега нн- 
коме није пошло за руком. Он је пзвео и 
довршио, што је од вјекова наш народ жу- 
дио и за чпм су најплеменитији духови 
тежили, око чега су Отонн, Салијери и 
Хохенштауфенп узалуд напоре улагали, 
за чнм се дугп ред мученнка њемачке мн- 
сли борио и трпно. II он је у исто доба 
бно полазна тачка и нут крчпо новом вре- 
мену њемачког народа. У сваком обзиру 
ми стојнмо на његовнм раменпма. Нс у том 
смнслу, као да је патрнотска дужноет, све 
одобраватн, што је он рекао илн учинно. 
Само луди и фанатнцн тврднти ће, да 
Књаз Бисмарк ннкад није погријешио. II

Змајевић, којн је био дошао у кан. по- 
сјету, нагаао 12 —13 домова римокатолнч- 
кијех у селу Туђемиљу, п како многп 
од Туђемиљаца презивају се на име ђеда 
нли прађеда — хришћаннна и на основу 
другпјех аргумената, њима се крпва да 
Туђемиљци, који су ту од скора, буду с 
њима равноправни у имовинском праву 
планнне. Сам је Господар лично интерве- 
ннрао, да пх како нагодп попевши се на 
Брусић, који остојн неколпко стотпна ме- 
тара од колског нута у правцу фортпце 
Црног Крша н одатле разгледавши њихову 
нланину, повукао је ову граннцу: све, што 
стоји нсточно од Потока од Мандука, којп 
пде од Грла од Мужпце на између ова 
1ва села утиче у Вељу рпјеку, која се са 
Бучевицом уједно зове Железннца, да буде 
нластита својина туђемилска; а све, што 
остане западно од лпније, каја иде ријеком 
Зучевнцом илп Потоком од Ћелнје, па 
колскијем путем до на окуку на Коли- 
јевци. одатле на воду Пншутпцу па на врх 

д Шанталнје, те до шушанског н спичап- 
ског худута, буде властнта својина зубачка, 

оно. што остаје између ове двпје линпје 
х}ДУта лнмско-каручког, остане њихова 

"муница, у којој ће битн равноправнн оба 
•ла. Остало је бнло још, да се повуче 

\.\д\тска лпннја на југу између два нме- 
шана потска. Потока од Ћелије н Потока

• д Мандука. око које су се толико глодали 
и трвилн. Предобри н премилостиви Го- 
сподар. да би стао на путу глођн трвењу 
ва два иновјерна, римокатоличко-мухаме- 

данска села, нз чега се, као природна по- 
сљедица, рађа узајамна омраза и свађа;

нп у смпслу. као да је он поставио пра- 
вила, која у свим прплнкама у сваком слу- 
чаЈУ п У сваком положају слијепо треба 
прнмјењпватн. 3 коченнх догма нема ни у 
политичком ни економном жпвоту. II баш 
Књаз Бнсмарк на доктрнне није много 
полагао. Али што нас је Књаз Бнсмарк 
научио, то је, да не личне етрасти, нити 
тренутне популарне тежње, нити старе 
теорије, него вазда стварнп н трајни ин- 
терес цијелог народа, ва1и* риБНса. мора 
битн роководећп правац разумне п морално 
оправдане политнке. Што нам цијело ње- 
гово дјеловање показује, то је да човјек 
може / иравлати бросом. који иде струјом, 
алн не може салшм струјом, да ми, као 
шшо се сам он изразио. велнке ствари не 
можемо чинитн. него ирпродни ток ствари 
иосматрати и оно. /ишо овај шок до зре- 
лости доноси. обезбједити. С другим рпје- 
чнма. да у полнтицп треба у сваком часу 
јасно ^очишп границс •иостижик га, иа за 
постигнуДс постнживс користп и блага на- 
родног све уложнти. Нпједна странка не 
може Књаза Бисмарка само својим смат- 
ратн. Али се свак може у пркос супрот- 
ности у једном или другом пнтању пред 
овим мртвнм поклонити. Он не прппада 
ниједној котерији, он припада цпјелом на- 
роду. Он је својина народна. Он је на по- 
литичком пољу и у области дјела за нас 
постао, што је Гете у области духова на 
пољу умјетностп и књпжевностн за нас 
бпо. II он је, као што је Шилер о Гетеу 
рекао, змију згазио. која је наш гениј об- 
вијала Гете нас је очнстио на пољу обра- 
зовања, Бнсмарк нас је научио политички 
мислити и радити. II као што Гете за 
вазда као звнјезда на нашем душевном небу 
стоји, тако нам Бисмарк јамчи, да народ 
своју равнонравност са осталим народима, 
своје право на јединство, самосталност и 
снлу никад не може пзгубити. Он нам је 
дао примјер да ннкад не клонемо духом 
нн у најтежим прнликама. Он нас је пау- 
чно да останемо себи вјерни. Он нам је дао 
самосвјест н дух прегалаштва. У н.ему може 
као у зрцалу народ сам себе гледатп, јер 
је он био прије свега ВБемац у најпунијем 
смислу ријечи. Он се само може замислнтн 
на њемачком тлу, само Њемцима разумљив. 
Тамо је пред нама алеа побједе. Ако је та 
горда улица од Асканнјера и Нирнбершких 
Бургграфа до великог Цара њемачког до- 
вела, то мп захваљујемо на првом мјесту 
генију човјека. чија се слнка у мједи сада 
пред нама открива, његовој истрајности, 
његовом духу јуначком, његовој мудрости, 
његовом раду за династнју, која је к нама 
дошла с југа Њемачке, да одовле сјевер и 
југ за вазда сједини. Његово је дјело 
такво. да се оно може прежнвјетн. У сре- 
дини Јевропе положени, мн смо упућени, 
да вазда бдимо. алп довољно снажни. нашу 
независност на сваком крају да сачувамо. 
Опрјекама у политичком, економном и вјер- 
ском обзнру ирожети, неће нам никад оску- 
дјеватп унутрашње борбе, али оне неће 
никад внше моћи, да разбију обруч, којн 
је прије трпдесет година бно скован. Ехе- 
&Н топитепВнп аеге регептиз. Нека би 
тако свијетлило пме ве.шког човјека као 
огњенп стуб пред нашнм народом у добрим 
и у тегаким данима! Нека би његов дух 
за вазда с нама био! Некаби наш њемачки 
народ к својој велпкој будућностн одио у 
мпру п слободи, у добростању н у снли, 
руковођен славном Хохенцолернском Ку- 
ћом, на којој почива будућиост народна! 
У тој надп п у том осјећању пред овнм 
спомеником. којн овим у нме царевина при- 
мам, једнодушно усклнкннмо: Њ. В. Цар 
њемачкп, њемачкн владаоци, п наша љу-

шаље о свом трошку нарочитог пзасланнка, 
заслужног и многоуваженог пресједника 
Великог Суда и члана Државног Савјета 
г. војводу Ћура Церовнћа. стављајући му 
у дужност, да мирнпм н благим начпном 
нагоди једну п другу страну. Искусни су- 
дија најтачннје и најревносније врши ви- 
соки налог свог Узвпшеног Суверена на 
задовољство једнијех и другијех, повукав- 
ши једну лпнпју од Потока од Ћелије на 
на Брусић један, с овога на другп па на 
трећп, а с трећега на фортпцу на Црпом 
Кршу, а одатле на Дабино на у Поток од 
Мандука. Г. војведи Церсвпћу било је у 
високом налогу, да обиђе п разгледа њн- 
хову планину, па ако нађе да граница — 
худутска лнннја, коју је Он — Господар 
повукао, ннје умјесна, избрише, па другу 
повуче. Но г. војвода Церовић, пошто је 
9-ог н 10 ог о. м. обншао скраја V крај 
њихову планину, коју момак од 25 г. с 
му ком би обишао за два дана, нашао је, 
да је худутска лннија повучена лично 
Господаром сасвим умјесна н најразложнија 
и најразборнтија, па је зато њу оставио и 
СВ0ЈУ Додао, на што је са задовољством 
прнсгала једна н друга страна, а њпхови 
опуномоћници у знак прнстанка дали су 
пнсмену изјаву, коју је г. војвода Церо- 
вић собом однпо.

п. М...К.

бљена отаџбина жнвјелп ћосћ! и још јед- 
ном ћосћ! и вазда ћосћ!“

Ми смо ову бесједу од рнјечн до ри- 
јечн превели, јер се пмамо што нз ње на- 
учити.

Књижевност. умјетност и просвјета.

'М. Ђ. Милићевић,’! један од најтру- 
дољубивпјех српских књижевника, навршио 
је 4 јуна седамдесету годину свога живота. 
педесету књижевнога рада н доживио стото 
издање својих књижевних радња. Рођен у 
ссоској кући у Србији, у којој је и своје 
образовање добпо, отпочео је као народни 
учитељ, па је данас државни савјетник и 
члан српске краљевске Академије, коју је 
п преетављао на Цетнњу о прослави чети- 
ристогодишњице Ободске штампарије, на 
оном знамснитом научном свесловенскоме 
скупу и ријеткој свесрпској светковини. 
Својим књижевним радовима он нам је по- 
казао како се пером служи отацбпни, би- 
љежећи н еитнице из живота народнога, 
из жнвота заслужннх народних људи и из 
иеторијских догађаја св је отаџбине, и опи- 
сујући современо му село ерпско до држа- 
зе Србије, у чему се огледа његова ориги- 
налност, нли ако хоћете, угледање на оца 
новије српске књижевности, Вука Кара- 
џића.

Биоградске „Вечерње Новости“ веле: 
„ако тражите књижевника, који ванредно 
влада чистим као суза српским језиком — 
слављеник пам је најодличнији представнпк. 
Ако сте радп да познате писца, који скроз 
иознаје жнвот п обичаје свога народа — на 
првом мјесту истиче вам се име слављени- 
ково. Кад овим ријетким особинама додамо
необичну вриједноЛу.... онда нам сама рука
лети капи,...“

Тако је. Слављеник је своје перо по- 
светио народу, своје књиге задахнуо на- 
родним духом, и народ га разумије, љуби 
и иоштује као књижевника, којега те вр- 
лине нздижу високо у збору српских жи- 
вих књнжевника.

Поводом овим Њ. В. Краљ Алексан- 
дар је одликовао заслужнога књижевника 
1-внм етепеном реда Св. Саве, а са свију 
етрана Срнства слављеник прима изјаве 
иризнања и честитања, којима и ми наше 
прндружујемо, са жељом да здрав и чио 
још дуго поживи на углед млађима и у 
вриједноћи и у љубави према својој груди, 
прсма своме народу.

(Избор Јоакима III. I Ми смо дони- 
јелн ред, по ком се бира цариградски ва 
сељенски Патријарх У првој сједници 
еакупилп су ее сви изасланици разних 
спархија и еснафа и свн члановн св. Сн- 
нода и мјешовитог еавјета у општу сјед- 
ннцу, на којој еу се отворнла писма епар- 
хијскнх митрополита, у којима су била 
имена кандидата за будућег Патријарха. 
Кандидата је ту било нстакнуто 20, од 
којих је Јоаким III добио 33 гласа, више 
од евнх осталих. Сипсак ових кандидата 
нослао се на норту, која нма права, да из- 
брише кандидата, који јој није по вољи; и 
иошто је влада избриеала нека пмена кан- 
дидата, послала је списак натраг св. Сино- 
ду. Тако је слиједила друга с^едница за 
коначни избор будућег Патријарха. Заетуп- 
ннк упражњеног патријар. престола позвао 
је прнсутне да бпрају од преосталих 17 
кандидата сваки по три кандндата, ннсме- 
но на особитим листићима. Сваки бнрач 
ноеио је свој листнћ и прсдао нарочитом 
одбору. Резултат овог другог гласовања дао 
је 11 кандидата, од којих је Јоаким III 
опет имао највише гласова — 83, па су за 
њим долазили митрополит хиоски Констан- 
тпн и варненски Поликарпо, на коју се 
тројицу ограничио бр ј кандидата. Тада 
су сви из синодалне дворане сашли у си- 
нодалну цркву, која је била пуна народа, 
као и авлија патријаршијека и испред авли- 
је. Послије црквеног обреда, ирочитап је 
записннк о законитости ове тројице к н- 
дидата. Сад је слиједио коначни нзбор. Сви 
митрополитн. којн су члановн еинодални, 
и сви епископп, којн су се случајпо наш- 
ли у Цариграду, записали су од оне тро- 
јице по једно име на оеобне листиће, па 
су тако редом прилазили триезн иоставље- 
ној на сред цркве, љубилн св. Јеванђеље 
на трпези, и бацали евоје лнстиће у одре- 
ђену кутију. Било је 18 листића у све, 
колико и гласача. Кад еу се ночела чита- 
ти имена одма је прво име било „Јоаким 
Ш,и и тек се то име изговорило подигао 
се такав урнебес од клицањв: „живио Јо- 
акнм НП да се није могло чути даље 
читање имена. Резултат овог гласовања био 
је, да је Јоаким III изабрат једиогласно, о 
чему је саетављен одма ту у цркви запис 
ник, који су нотписали сви синодални чла- 
нови и епископи. Кад су архијерејн из 
цркве сталн нзлазити, народ је дохватио на 
руке брусанског Митронолита Натанајила, 
и носио га. Одушевљење је било постигло 
свој врхунац. Истог дана је Синод ријешио 
да нарочити одбор на посебном параброду 
пође у Свету Гору, да прнхватн новоиза- 
браног Патријарха. као што је саонштен 
Портн резултат избора, који је одма Сул 
тан потврдио.

„Цариградски Гласники ппше:
Јоаким III. родио се 18 јануара 1834 

год. у предграђу Царпграда тако званом 
Бојаџи-кеј, а од оца Димицрија и матере 
Теодоре. Прво име било је Јоакиму „Хри- 
сто“. Као рођеног овдје у Цариграду, грчки 
новинари зову Јоакима „византинцем,“ ма 
да му отац и мати нијесу византинци, већ 
Трачани пз паланчице Евћара, која се на- 
лази на 5 — 6 часова сјевероисточно од ва- 
роши Крк-клнс.е илп „./1озен-града“, Када 
се за вријеме чувених Крџалија 1797 год. 
народ поменуте паланчице раселио, већина 
њих населила се у данашњем предграђу 
Цариграда Војаџи кеју, које је прије носило 
друго нме. а које е.е посље назвало Бојаџн- 
кеј због тога што су досељеници већином 
били бојаџије. Међу тим доеељепицима, 
дакле, били су и отац и мати Јоакима, 
који су се ту доселили и гдје је се пре- 
ђашњп Христо, а потоњи Јоаким родио. 
Према своме данашњн Вас. патријарх Јоа- 
ким III. с правом се може сматрати вшпе 
Трачапином но Внзантинцем. Пређагањега 
Христу вукло је срце још из младих годп- 
на да ее закалуђерн и тако свршившн 
школу у Бојаџн-кеју, отиде у Св. Гору 
гдје се и закалуђерн. Тамо се није много 
задржао и из Св. Горе отишао је некоме 
владицп у Влашкој, код кога је двије го- 
дине служио као јерођакон. Из Влашке је 
отишао у Беч и у тамошњој грчкој цркви 
елужно је неколико година као ђакон, гдје 
је том приликом научио и њсмачки језик. 
1860 год. вратившн се у Цариград постаде 
за вријеме патријарха Јоакнма П. други 
ђакон натријаршиски, а за тим 1863 год. 
бп унапређен за В. Протосннђела. Посље 
пада Јоакима II., и он би отпуштен нз 
службе и стављен на расположење. Посље 
годину дана назначен би за Митрополита 
у Варну, одакле је поеље 9—10 год. пре- 
мјештен у Солун, гдје је владиковао до 
1878 год. 23 октобра те године изабран је 
за Вас. Патријарха. Када је Јоаким дошао 
у Цариград, нашао је Патријаршију у пот- 
пуном растројству, црквене ствари у неза- 
видном положају, а клирички чин у рас- 
пуштеном стању. Јоаким III., нун живоети, 
енергије и осјећаја према свему што је 
свештено приличније, заузео се свом својом 
снагом да оно што не ваља поправи, оно 
што фали да накнади итд. Као најнрече 
му је било поправљање финансија у Патри- 
јаршнји. За тим поновпо је централну све- 
штеничку школу; саградио је сиротнп дом; 
основао је патријаршиеку шрампарију и лнст 
„Еклисијастички Алитија:“ ревносним сво- 
јим заузимањем код овдашњих богаташа 
постигао је да се из основа подигне она 
великољепна зграда за школу на Фанару 
тако звана „Мегалн ту генус схоли“ (ве 
лика народна школа); за његово вријемс 
ноправљена је Богословија на Халки, а 
поред болнице у Балуклији подигнуто је 
одјељење луднице, понрављене су школе у 
Фанару, он је оградио зндовима гробље у 
Егрнкану; он је нрви одредио инспектора 
над школама у Цариграду; очинскн се 
постарао о реформнеању и унапређењу цр- 
квеног пјевања, о пристојном држању клира 
итд. И све је ово Јсаким III. учинно за 
кратко вријеме, т. ј. за растојање од 5—6 
година, од 1878 до 1883 децембра 9, када 
је због независних од њега разлога и узрока 
поднио своју оставку на патрнјаршискн 
престо. Послије поднијете оставке повукао 
се у своју кућу у Бојаџи-кеју. Но пошто 
и ту нијесу га на миру оетављали, кренуо 
се отуда и пошао да носјети Божији Гроб 
у Александрију, и најпосље се стално на- 
станио у Св. Гори у манастиру Милопо- 
тама, гдје је екоро провео 15 година као 
пустињак — далеко од овог свијета, одакле 
је сад нозват онет међу овај евнјет да му 
иогрешке поправи и пружи лијека његовим 
ранама.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 15 јуна.
ПРОГРАМ за нрославу педесето-годи- 

шњега јубилеја државне службе господина 
војводе ГГламенца, под високнм пресјед- 
ништвом Његовог Краљ. Височанства Кња- 
за Насљедпика:

1.) Осамнајестог Јупа о. г. почасна 
чета Цетпњског Гарнпзона са 3 официра 
п са барјаком долазе с музнком на чслу 
пред стан Јубилара, тачно у 6 сатп нз 
јутра н ту даје два шилбока Пошто шил- 
боци заузму своја мјеста. барјактар уноси 
барјак у стан Јубилара. војена музига 
свира државну хнмну а почасна чета одаје 
почаст узнмајући оружје „11ред-ирен.“

Посље овога почасна чета остаил>а 
један вод људи а враћа се нредвођена во- 
јепом музнком, главиом улицом до пред 
Вијенн Стан.

2) У 9 еати из јутра, Његово Кра- 
љевско Внсочанство Књаз Насљедннк, 
окружен својом свнтом на коњнма иолази 
н з Свога Двора у парадннм колима у стан 
Свечара. а одавле заједно са Јубнларом, 
праћен нстом свнтом, полазе заједно пред 
Војени стан. Чнм овај свечан поход кре- 
не пскрај стана Јубнлара. опалит ће се. са; 
„Табље“ 11 топовскнх метака, н то у 
таквоме размаку, како ће посљедњи метак



пукнутп. кад овај свечанп поход стпгне 
па Обпллћа пољанп пред упарађеннм ба- 
талионом.

3. ) При наступању Његовог Краљев- 
ског Височаиства Књаза Насљедника са 
Јубиларом и свитом, командант баталнона 
командује „пред прси/ српјета са рапор- 
том, а војена музика интонира државну 
химну. За тијем узвишенп Командант сто- 
јеће војске заједно са Јубнларом прегле- 
дају баталион н полазе на подесно мјесто 
1)е ће исчекати дефнлирање баталнона.

Командант баталпопа одводи батали- 
он на одређено му мјесто, ту се ставља 
иа челу баталиона и дефплује парадним 
маршом испред Јубнлара одаиајућн му за 
то нроппсане почастн.

4. ) Кад се дефиловање сврши. 1Бего- 
во Краљевско Височанство Књаз Насљед- 
ник, са Јубиларом и свнтом, нзлазе у салон 
Војенога Стана ; ту их дочекује командант 
баталиона. окружен са гг. официрпма, и 
частн их прнгоднпм ппћем.

5. ) Из Војенога Стана, ЈБегово Кра- 
љевско Внсочанство заједно са Свечаром и 
праћен свчтом, долазе нред стан Јубилара. 
ђе га оставља да прнма честптке.

Јубилар ће прнмати честитке од НВД 
сати из јутра па до подна, за које ће ври- 
јеме ред обдржати гг. официри почасне 
чете, а музнка ће свнратн пред стан прп- 
годне комаде.

6. ) У 12 сати давати ће ГБегово Кра- 
љевско Височанство Књаз Насљедник — 
ручак у просторијама војене Лабораторије 
у част Јубилара — на овом свечаноме ручку, 
пматн ће право да прпсуствују еамо она 
господа, која нарочитим познвницама зато 
буду позвата. Сала која буде зато одређена 
украсит ће се свечано. На овоме ручку 
подигнутн ће здравнцу, Јубилару, Његово 
Краљевско Височанство Књаз Насљедник 
као домаћин Свечаности.

За сво вријеме ручка свирати ће во- 
јена музика, а чланови одбора обдржавати 
ће потребнти ред.

7. ) По-подне пзмеђу 5 и 6 евпрат ће 
музика у варошкој баштн.

8. ) На 8'/2 сати давати ће „Соаре“ 
Његово Краљевско Височанство Књаз На- 
сљедннк у своме Двору п парку за сву 
ону господу, која су имали част бити по- 
звани на ручку. У тој сврсн, илуминират 
ће ее парк Његовог Краљевског Впсочан- 
ства Кн.аза Насљедннка, тако нсто басен 
и ограда са лумнннма и балоннма, војена 
музика свнрати ће разне комаде, а у по- 
десно врнјеме пуштат ће се ватромстн.

Цетиње, 12. Јуиа 1901. о д в о р.
(Књав Мирко у Риму.) Овај млади 

наш Књаз, који је у музичном евијету већ 
познат еа неколико својих лнјеппх компози- 
цијах, за вријеме свог скорашњег бављења 
у Рпму, компоновао је један марш под на- 
словом „ШсогЈо <П Кота,“ и упознав се са 
славннм итаијанскпм композитором Маска- 
њиом та његова композиција била је из- 
ведена у Народном Позоришту (Каишпак 
Игаттапсо). Ево гато пнше о тој вечерн 
„Трибуна:“ „Синоћ је била кућа препуна 
елегантна. Публику је особито нривукла 
објава да ће бити извршенн марш КшогАо 
(ћ Кота, састављен Књазом Мирком. Овај 
је нрисуствовао из двореке ложе. Марш је 
био извршен орхеетром, и публика је зах- 
тјевала бурннм аплаудирањем да ее понови. 
Књаз Мирко, који се био удаљио нз ложе 
за врнјеме извршења марша, опет сс поја- 
вио еа маестром Маекањиом и поздравио 
је више пута главом слушаоце у зиак зах- 
валности. Сви присутни стојећки анлау- 
дираше.“ Сјутра дан се на оиће затјевање 
иста коипозиција морала поновптн. 0 овом 
догађају „Трибуна“ доноси читав чланак 
у рубрици „Дневни разговори,“ којн овако 
завршује: „Однста стари иротиокол. сл сво- 
јим укоченим правилима, пада : није ту еамо 
млада Јевропа младих народа, младесвијести, 
него у евему овоме обнављању грађаиског 
свијета, појављују се и младе династије, које 
у полнтнци, у умјетности, у животу иостају 
приступачне миоштву, које се уздиже по- 
стојано интелигенцијом, раднношћу и оби- 
чајима. Ипак су оне, ове нове дииастијс, 
које ће извршити једно корисно дјело: 
демокрацију књажеетва. Уз то — нека 
буде ма и као симитом почетнн н пролазни 
— као кроничари морали смо забиљежнти 
популарпо извршење марша Књаза Мирка.“ 
Уз ово треба да забиљажимо, да су рнмски 
листови пратнли нашега младога Књаза 
најсимпатичније за све вријеме његовог 
борављења у Рпму.

(Успаванка Њ. Краљ. В Кња- 
гињици Јоланди —Маргерити.) г. 
Марно Руссо у Спљету написао је и штам- 
иао на посебннм листовима у дивот-издању 
ољедећу лијепу нталнјанско-српску усиа- 
ваику, пуну њежности, вјеран нзраз српско- 
италпјанских пстинитпх осјсћаја. Да не 
би пошла нзгубљена, ми је у наш лнст 
саопштанамо, увјерени да ћемо угодити 
нашнм чптаоцима. Ко не знаде италијан- 
ски, по сппскпм стнховима бар у главноме 
ће разуу тп италијанске. Српски стихови 
су штаг нн ћнрнлицом.

Богтга, гера1 ЕнпсгаПа, 
о дугао дугае моје, 
пе11а тогНЈа си11а 
дар слаткс Бабе Твоје.

Бие ророП ро1епН
пад Твојим санком бдију;
<1ие сћегић! ГиЦепћ 
дивпо ти лице крију.

I рппи зоп ^негпеп, 
непријатеља страва; 
угавег агпн е еогаеп, 
велика им је слава!

(^ие^-П аћп ћап <Г ого ј ттћц 
сребрена су им крнла, 
е ћт 80^‘паге ј Бћп1и ...
Снивај, Кнегињо мила!

8о^па П Тио бап^ие јпујКо 
и славу рода Свог’, 
е 1попГап1е П ЈпКо 
Кој’ Ти дарова Бог.

8о#па, гео-а1 ЕапегаИа, 
о душо дугао мојо, 
пеНа тогБГс1а си11а 
дар слатке Бабе Твоје!

Уз ову пјесмнцу, доносимо п ово ка- 
рактерпстпчко „неколико рпјечп с моје 
душе написаних“ од једног старог српског 
учитеља у пенспји пз Панчева, а управље 
нпх преко пашег лнста Њиховпм Величан- 
ствнма Краљу п Краљицн Италнје, с молбом 
да их штампамо: „Сретно Вам било Првенче 
мило — дај Боже, кад ногом пође — да 
онда и братац сретно на овај свет дође — 
Дедп. Мајки једној и другој на радост — 
да Сејп брат а Оцу Насљедипк нрестола 
буде ! — Ово је нскрена жеља Арсе Дан- 
куца, српског учитеља.“

(Из дјевојачког Царице Марије Ин- 
ститута на Цетињу.) У четвртак 14. о. м. 
завршена је свечано школска годпна у ов- 
дашњем Институту. Иа 1О’/2 ура било је 
благодарење у ппститутској цркви, а по- 
слије тога читапе су оцјене ученица сви- 
јех разреда у присуству ЊЊ. КрКр. ВВ. 
Књаза Господара, Књаза Насљедннка п 
Књагиње Милице, царско-руског мпннстра 
г. Власова, минпстра Просвјете г. В. С. 
Поповнћа н многобројннх роднтеља пи- 
томица.

Успјех био је у опште у свијем раз- 
редима одличан, а све ученице најста- 
ријег разреда, њих 16 на броју, свршнвшн 
одликом своје осмогодншње науковање у 
Инстптуту, оспособљене су за учнтељице 
нижих и средњих женскнх школа и при- 
мпле су из руку Њпховпх Краљевских 
Височанстава односни днплом и сувише сва- 
ка још и новчану награду од 200 фиорина. 
Цијелу ову свечаноет завршнло је свирање 
двореке оркестре у институтекој баштн.

Пишу нам из Цуца:

У кратком току времена кроз шест 
мјесеци, племе цуцко претрпље велики 
губитак, тугу и жалост. изгуби евог орла 
подкомаидира Т>ура Р. Кривокапића, свог 
капетана Сава Симовића, а у четвртак 31 
маја нзгуби и трећег врпједног н похвале 
заелужног лЈесног надзор. осн. шк. цуцке 
у Батн, офнцпра Лазара М. Крнвокапића. 
којн на 4 уре по подне предаде своју душу 
Богу у 45 годпии свог земног живота. 
Тога дапа, па тужни лелек и плач његове 
родбине, свако брдо н главпца одазва се 
са тужним леле! Кроз неколико минута 
скупп се мноштво народа, ђе етаде лелек 
и кукњава. да срце иукпе од жалости; 
тако је трајало све до на 10 ура пр. подие 
2 јуна. Иа 2 јуна око. 10 ура пред подне, 
окупило се цнјело племе цуцко, покојни- 
ковн друговн официрц са својим четама, 
неколпко Његуша, Ћеклнћа, Рудињана и 
рођацн му нз Ннкшнћа. Војнпци његове 
чете, под управом пјешака, дошлн су са пре- 
врнутим пуш ама пред покојннкову кућу, 
ђе је његово мртво тијело лсжало, за којнм 
су жалосне гласове издавали, као дјеца за 
својим оцем. Спровод је кренуо на 10 ура. 
Најпрнје ђацн са велнкнм крстом п сви- 
јећама, позадп њпх учнтељ, три свеште- 
нпка н два ђака којн еу носнлн внјенац 
од цвијећа, а за њима мртво тнјело у 
скрнњи, које су пзнпјелп нз куће четнрн 
офнцнра. С лнјеве и десне стране скриње 
ншлн су војници под оружјем. За мртвач- 
ком екрињом пшла је покојннкова родбина, 
а за њнма народ. Тако ее пошло до храма 
св. Ннколе у Грабу. Пред храм један офн- 
цпр са неколнко војника под оружјем 
одалн су почаст мртвом тнјелу. У цркву 
еу га уннједн четпри офпцира, ђе су све- 
штенпци свршавали опнјело, па га онда 
истим начпном изннјелн и допратнлп до 
ње1 ве вјечне куће. у коју је био положен 

I руком своје родбине. По евршетку опијела

учптељ ПГ. Калуђеровић држао је врло 
красап говор, пстичући покојннков жпвот, 
врлине н заслуге. Посље један војник ње 
гове чете С. Ђ. Крпвокаппћ пзговорпо је 
у стиховима једну прпгодну жалосну пјесму.

Као младића пуна снаге и тјелеспих 
врлпна, у најтежпм часовима, за врнјеме 
наснља Отоманског на пашу домовпну, ђе 
се тражпла слобода отаџбпне са мачсм у 
руци; ђе се своја и непријатељска крв 
лпла; ђе је суднла сабља, мач и пушка; у 
свнм крвавим бојевнма. у којнма је учество 
вао јуначки баталеон Стевана Матановића, 
могао си га виђети, гдје са својим неустра- 
шпвнм срцем, јуначком мшпнцом, са мачем 
у руци, ђе лети у ред првнх јунака.. За 
која јунаштва и способност посље 6ојног 
рата добио је одлнчја, која красаху његова 
јуначка прса, н буде постављен за четног 
официра; коју дужност вршио је на задо- 
вољство својнх старјешина н подручне му 
чете, од које је бпо љубљен, као што вн- 
днмо из потоње почасти, коју му чета одаЈе.

Са свакпм је жнвпо у једпнству, слогп 
и брацкој љубавп, због чега је н добио 
ону љубав у свом племену и изван њега. 
те за вријеме његовог дугог боловања бпо 
је посјећан од племеннка и друго-нлеме- 
ника, којн долажаху да му олакшају часове 
у његовом тешком боловању. све до њего- 
вог посљедњег издаха. У њему Ј-е племе 
изгубпло човјека пуна душе и честитих 
осјећаја; браћа брата. а држава врнједног 
чиновника н борца.

У овом племену његова пстннптост 
н човјекољубивост служнће за углед.

Лака му родна земља, коју је као 
човјек својскп љубпо као јунак јуиачкн 
бранно. Вјечни покој његовој душп!

Телеграми Бечног „ђ. Бира",
ПЕТРОГРАД, 9 јуна. — Ве- 

лика Књагиља Марија Георгијевна, 
супруга Георга Михајиловића, ро- 
дила је гаћерку.

СОФИЈА. 10 јупа. — Велики 
Књаз Александар Михајиловић по- 
сјетиће двор у Еуксинограду, па ће 
посјетити Софију и Шнпку.

РИМ, 10 јуна. — У камари при 
расправи унутрашњег буџота Запар- 
деллп јо нзјавио, да је право оду- 
ставања од радњо радпичких удру- 
жења највиша обрана радника, које 
ће влада штитити, а само у случају 
простпх преступа распуштаће удру- 
жења, као гато и сада чипи. Говорник 
изјављује да није прнвезаи при крај- 
њој љевнци, него је у интересу 
установа привући што вигае стра- 
нака око либералне монархнје. Завр- 
гаује, ако јо влада погрјешнла, што 
је одбила политнку угњетавања а 
штнтнла слободно вргаење јавних 
права, можете нас осудитн. Дневни 
ред опозиције био јо одбијеи са 264 
против 184 гласа. (О овој сјајној по- 
бједп Заиардслијева мннистарства у ндућем 
броју ошиирно.)

МАДРИД, 11 јуна. — У Ва- 
ленсн јавно мњоњо узрујало открнће 
тајне каполе гдјо су свештепнци 
вршили одвратна дјола над ђевојчи- 
цама. Бнло би дванајест жртава тог 
ролигиозног вјежбања.

ПЕТРОГРАД, П јуна. — Здра- 
вље Царичино и новорођене Велпко 
Књагиње нде добро.

ЛАЈПЦИГ, 13 јуна,— Највиши 
суд царевине одустао је од истраге 
протнв Бајланда, који је нзвргаио 
атентат на Цара Билхолма.

БРЕМЕН, 13 јуна. — Вајланд 
ће битп стављоп у боннцу.

ПЕТРОГРАД, 14јуна.— „Ново 
Времја“ доносн нз Владнвостока, да 
је у Кореји буиа. Вигае мпспонера 
били би убпјени. Послата јо војска 
да успоставп ред.

БУКАРЕШТ, 15 јупа. — Из- 
ванродно засједање парламента отво- 
рено је Краљевском посланнцом.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 9 јуна. — Не пот- 

врђује се, да је Бота са својим во- 
ђама одлучио да се преда, пли да 
се већ и предао.

КРАДОК, 10 јуна. — Инглезп 
су изгубилп код Ватерклофа 10

мртвих, 4 рањона, 66 заробљопа. 
Бури само једног мртвог.

МАРСЕЉ, 13 јуна. — Бурско 
изаслапство са мисијом код Лајдса 
догпло је и опровргава одлучно. ,;а 
со Бота памјерава предати. Бота 
ставља услов мнра незавпспост ре- 
публгка II амиостпју за Холандезе 
у Капланду. Валијер сматра поло- 
жај врло повољан за Буре.

КЕЉН, 13 јуна. — „Келнише“ 
вели да може изјавити, да Цар Вил- 
хелм не мпсли ирпмити Кригера.

РОТЕРДАМ, 14 јуна. — Крц- 
гер је свечано дочекан, поздрављеп 
бесједом градоиачелника. Кригер јо 
захвалио на дочеку и изразио наду, 
да ће Бог ослободити брзо његову 
отацбину.

РНХМОНД, 15 јуна. — У кап- 
ској колонији велике сило бурско 
папале су Рпхмонд. Нападај је тра- 
јао цно дан. Бурн су се повукли 
кад се прпближила инглеска помоћ.

Догађаји у Нитају.
БЕРЛИН, 12 јуна. — Валдерзо 

са члановима главног заповједни- 
гатва оставпо је Нагасаки и кренуо 
пут Адена.

ШАНГХАЈ, 13 јуна. — Принц 
Тгаоун крснуће пут Берлина. Го- 
ворн со да ће се двор повратити у 
Пекин проко Тјенчнна.

Приватне Објаве
О Б Ј А В А

Доставља се овпм свима онима, који 
потписатој књижари ма од чега, и ма ко- 
лико дугују, да свој дуг до краја овог мја- 
сеца изволе подмирити, јер у протпвном 
случају биће приморана наплату посље 
овог рока тражити судским путсм.

Цетаиње, 6 јуна 1901.
С поштовањем

Књижара П. М Калуђеровпћа.
Р. 48 Бр. 46 2—3

О Г Л А С.
Преставници државнијех учитеља ник- 

шићске и брдске нахије, држали су свој'
први састанак на Богетићима 28. Маја о. г. 
ради оснпвања међусошог учитељеког удру- 
жења. Тога дана саставили су и привре- 
мену Управу, која има да спреми нацрт 
Правилнпка до 1 Јула о. г.

Привремена Управа ријешчла је да 
Прва главна Скупштина буде у Острогу 
1 Јула — с тога учтиво позива државне 
учитеље брдске н никшићске нахије, да се 
тога дана изволе наћи у Острогу — ради 
коиститујисања удружења и пзбора сталне 
Управе.

Никшић, 5 Јуна 1901.
Бр. 5.

Привремепа Управа: Пресједипк II. Т>. ИванковиК 
Цодпресједник поп Јовап ЛамјаповаК. Тајници :

Зикола ЛековиИ Радосав БацковиГ,
Р. 101 Вр. 47 2—2

О Б Ј А В А.
Др. Франћеско Дуранти. очнп љекар 

у дјечијој болници у Бари (Италија) и 
члан „8001616 &ап$а18е <Г Орћ1а1та1о{це“ 
"оћи ће на Цетиње 22 Јулија, и даваће 
ту љекарске савјете до 20 Августа. Сиро- 
тнњу лпјечн бесилитно.

Р. 35 Бр. 48 1-3

О Б Ј А В А.
Продајем моју кућу у старој варошп 

еа ј/4 рала башче н шест рала земље у 
Рудом пољу. кућа је дугачка 10, а широ- 
ка 8 метара. на горњем боју двије камаре, 
кужина, портнк, са шест прозора по пла- 
ну, доље двнје камаре по једнпм прозором. 
портик између њпх и уз кућу приграђена 
кужина.

Ко желп исту имовнну купитн нека 
се прпјавн потписатоме најдаље до 15. Ју- 
ла. Имовнна ће се уступпти понудноцу 
најбоље цнјене.

Пикшиб, 26. Маја 1901 год.
Јокснм Дуб.ЋСвик.

Р. 78. Број 49 (1-2)

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ
Г. Цано Реџовпћ Србнн Мухамеданац, 

трговац нз Нпкшића, посјетно је школу 
Рнђанску прнје неколико дана и поклонно 
сиромашннм ученнцнма ф. а. в. 5. Јавннм 
путем пзјављујем г. Реџовићу топлу за- 
хвалност; дај Боже да се на њега и други 
угледају.
Риђанн, 12/У1 1901. год.

Петар СтрнковиК, учитељ.
Р. 45 Бр. 50 1—1
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